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Verbale n. 3 della Commissione elettorale del 13 gennaio 2025 
Elezioni suppletive di n. 1 componente del personale docente dell’Accademia 

Albertina di Belle Arti di Torino nel Consiglio Accademico per il triennio 
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Il giorno 13 gennaio 2025, alle ore 08:45, in collegamento da remoto tramite piattaforma Google Meet, si 
è riunita la Commissione elettorale per le Elezioni suppletive di n. 1 componente del personale docente 
dell’Accademia Albertina di Belle Arti di Torino nel Consiglio Accademico per il triennio 2024/2027, 
nominata con Decreto Direttoriale del 17 dicembre 2024, prot. n. 8111, e così formata: 
Prof. Gian Alberto FARINELLA – Presidente 
Prof. Gerardo DE PASQUALE – Segretario verbalizzante 
Prof.ssa Maria Alessia GLIELMI – Componente 

Considerata la presenza di tutti i componenti effettivi, si dichiara aperta la seduta. 

Dopo aver accertato l’assenza di ricorsi, e aver visionato la lettera di contestazione del prof. Chiari 
(allegata al presente verbale, Prot. n. 195 del 13/01/2025), giunta il giorno 11 gennaio 2025 alle ore 02:48 
tramite PEC e indirizzata a codesta Commissione e p.c. alla prof.ssa Elena Amadio, al prof. Alberto 
Cottino, all’Ufficio legale e all’Ufficio di Protocollo, il Prof. Farinella, in qualità di Presidente, dichiara 
aperto il seggio elettorale, procedendo all’apertura delle votazioni sulla piattaforma VotaFacile 
(https://www.votafacile.it), come previsto dal bando all’art. 1 comma 3. 

Per le operazioni di voto, il seggio elettorale osserverà il seguente orario: 
• apertura seggio: ore 9:00 del 13 gennaio 2025;
• chiusura seggio: ore 9:00 del 14 gennaio 2025.

La Commissione si riunirà in data 14 gennaio 2025 per dichiarare chiuse le operazioni di voto e prendere 
visione delle risultanze elettorali. 

Data lettura del verbale, la seduta termina alle ore 10:05. 

Il presente verbale è firmato da tutti i Componenti della Commissione. 

Prof. FARINELLA Gian Alberto* 
(PRESIDENTE) 

Prof. DE PASQUALE Gerardo* 
(SEGRETARIO) 

Prof.ssa GLIELMI Maria Alessia* 
(COMPONENTE) 

* Documento firmato in originale.
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Oggetto: Contestazione violazione Regolamento Elettorale.

Egregia Collega, Egregi Colleghi, 

vi  scrivo  per  segnalarvi  che  l’elezione  suppletiva  di  n.  1  componente  del  personale  docente 
dell’Accademia Albertina di Belle Arti di Torino nel Consiglio Accademico per il triennio 2024/2027 della 
componente docente del CA dell'Albertina indetta con Decreto Direttoriale prot. n.8052 del 16 dicembre 
2024 e per cui la costituzione di codesta Commissione,  non possono svolgersi secondo la procedura 
elettronica  indicata  nel  citato  prot.  n.8052  e  con  intervento  di  persone  estranee  al  corpo  docente 
dell'Accademia,  in  quanto  tali  procedura  e  intervento  non  sono  previste  e  non  sono  conformi  al 
Regolamento  delle  modalità  di  elezione  dei  rappresentanti  dei  docenti  nel  Consiglio  Accademico 
[Regolamento] approvato con delibera del CdA della nostra Accademia del 17 ottobre 2017 n. 521, e che 
peraltro vedo richiamato in premessa dello stesso citato prot. n.8052.

L'adozione di una procedura elettronica e del coinvolgimento di estranei al corpo elettorale non 
sono compatibili con gli adempimenti che il Regolamento prevede siano svolti personalmente da codesta 
Commissione elettorale, in particolare non  quelli dettagliati degli art. 7 e 8: costituzione di un seggio 
elettorale in un locale dell'Accademia, controllo del materiale elettorale, identificazione degli elettori 
mediante esibizione documento di identità valido o riconosciuto, firma delle schede elettorali, pubblicità 
dello scrutinio, deposito delle schede scrutinate in buste sigillate, ecc., ecc.. Apapre evidente che non 
potrete - rispetto a una procedura elettronica gestita di fatto da esterni ignoti - assicurare che “ tutte le  
operazioni elettorali  [siano, da voi] verbalizzate”.  Sono in particolare con tutta evidenza contrarie al 
ricordato Regolamento le previsioni circa le operazioni di voto e scrutinio dell’art.  7 del citato prot. 
n.8052.  

Allego alla presente il testo della mia contestazione (analoga a questa) presentata in occasione 
delle elezioni dei componenti Consiglio Accademico dello scorso Febbraio 2024, e la corrispondenza a 
quella seguita con la Direzione, in cui ritrovate le ragioni della mie rimostranze, eccezioni e deduzioni da 
intendersi qui trascritte ed integralmente riproposte, essendo la materia la stessa. 

Ricordo, come allora, che codesta Commissione elettorale “ha il compito di garantire la regolarità  
delle elezioni”, cm.4 dell’art.5, ed “è responsabile della regolarità del procedimento”, cm.2 dell’art.8 
del Regolamento, ovvero su la materia in oggetto, delimitata ma delicata, ha potestà e responsabilità 
propria, e il vostro ruolo - di garanzia di massima correttezza e integrità del processo elettorale - non 
può essere configurato come meramente segretariale della Direzione, o della Presidenza, e nemmeno del 
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Collegio. Il mio invito è che esercitiate le vostre responsabilità per impedirvi di violare il Regolamento 
elettorale, sospendendo lo svolgimento delle elezioni, avendo il Decreto prot. n.8052 indetto l’elezione 
supplettiva secondo modalità  -  in  particolare  per  le  operazioni  di  voto  e  di  scrutinio  -  contrarie  al 
Regolamento. 

Siccome in premessa al Decreto Direttoriale prot. n.8111 del 17 dicembre 2024, di nomima di 
codesta Commissione, ma non in premessa al Decreto Direttoriale prot. n.8052 del 16 dicembre 2024, di 
indizione  delle  elezione  in  oggetto,  si  legge  “visto  il  Regolamento  delle  modalità  di  elezione  dei  
rappresentanti  dei  docenti  nel  Consiglio  Accademico,  approvato  con  delibera  del  Consiglio  di  
Amministrazione  del  17  ottobre  2017,  prot.  n.  521  e  da  ultimo  con  delibera  del  Consiglio  di  
Amministrazione n. 1.277 del 13 dicembre 2024” (enfasi aggiunta), e siccome non si ricorda alcuna 
discussione circa proposte  di  modifiche del  Regolamento né pubblicazione di  tale  prot.  1277 del  13 
dicembre 2024, si osserva che apparirebbe del tutto contrario a qualsiasi principio di correttezza lo 
svolgimento di elezioni pubbliche secondo regole nascostamente modificate senza pubblica discussione. 

Vi  ricordo anche che per  il  cm.  4  dell’art.  15,  Consiglio  Accademico,  del  nostro  Statuto:  “le 
elezioni [del  Consiglio Accademico]  vengono indette dal Direttore dell'Accademia e si  svolgono con le  
stesse forme previste per l'elezione dello stesso Direttore dell'Accademia [...]”, ma purtroppo non risulta 
che la nostra Accademia si sia mai dotata di un Regolamento elettorale per le elezioni del Direttore. 

Vi  sono  grato  che  riportiate  -  ai  sensi  dei  cm.2  e  cm.7  dell’art.8  del  Regolamento  -  questa 
contestazione, nella sua interezza, sul verbale delle operazioni elettorali sottoscritto “dai componenti del  
seggio”, ovvero appunto da codesta Commissione. 

Con cordialità
mario chiari

Parma-Torino 10 gennaio 2025

Mario Chiari
B.go S.Biagio 4
43121 Parma

mario.chiari@albertina.academy 
posta@pec.mariochiari.net
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